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Szterényi beszámolója.
(—a.) Mióta az újonnan kinevezett 

kormány bemutatkozott a parlamentben 
a politikai életben is beállott a vakáció. 
A miniszterek fürdőre mentek, a hon­
atyák elszéledtek a szélrózsa minden irá­
nyában, a parlament kapui bezáródtak, 
a minisztériumokban csak éppen az inspek- 
ciós tisztviselők maradtak, a párlklubbok 
üresek . . . egyszóval a politikai élet 
szünetel, legfeljebb a kulisszák mögött 
észrevétlenül szövődik a jövendő politikai 
élet fonala.

Ilyen körülmények között bármely 
nevesebb politikusnak a beszámolója po­
litikai .esemény számba megy s annál 
inkább tarthat erre igényt Szterényi ál­
lamtitkár Kossuth Ferencnek az alter- 
egoja, kinek politikai nyilatkozatai más­
kor is nagy horderővel bírnak.

A kereskedelmi államtitkárnak Bras­
sóban elhangzóit beszámolója azonban 
tartalmánál fogva is elsőrangú politikai 
eseményt képez.

Nem érintjük itt Szterényinek az ipar 
és kereskedelem jelen és jövendő hely­
zetéről, tett szakszerű kijelentéseit, ame­
lyek különben kiváló figyelmet érdemel­
nek, hanem csak azokra utalunk, ame­
lyek az általános politikai helyzetre vo­
natkoznak.

Szterényi számol a helyzettel és a 
koalíciót felbomlottnak tekinti, de ebben 
az állapotban is megtalálja az utat, mely 
a válságból kivezethetné a nemzetet

A legfőbb leendőnek természetesen ő 
is a választói jog reformjának a megal­
kotását tartja. Ez még a koalíciónak és 
még ennek az crszággyülésnek a szerző­
désszerű kötelessége a királylyal és a 
nemzettel szemben. Olyan feladat, amely­
nek megoldásától függ az egész ország­
nak a jövője. Olyan feladat, amelyért 

1 hadilábon álló 
ediglenes fegyverszünetet

vélemé- 
a bank- 
i. az or- 
a bizto-

arra, hogy 
év múlva rákerül a

érdemes az egymással 
pártoknak
kötni s egyelőre vissza dugni a hüvelybe 
kardjukat.

Szterényi nemcsak a választói jog 
reformjának jelenleg mindeneket felülmúló 
fontosságával indokolja meg a 
nyél, hanem éppen avval, amit 
csoport mint végcélt emleget, t. 
szag gazdasági függetlenségének 
sitásával. Rámutat ugyanis 
nem sokára, néh;
sor Ausztriával folytatandó uj szerződé­
ses tárgyalásokra. Ha mi addig az időt 
pártoskodásra fordítjuk, mely leköti leg­
jobb erőinket, akkor tényleg kockáztatjuk 
gazdasági önállóságunk megteremtését.

A bankügyre vonatkozólag az Szte­
rényi nézete, hogy ma súlyos anyagi 
kockázat és politikai bonyodalom nélkül

azt a luxust, hogy minden

Mennyivel inkább tönkre tehet- 
egy ilyen országot, mint a

fel lehet állítani az önálló bankot, — 
állítsuk fel. De anmk határidőhöz kötött 
(l. i. 1911-re való) felállítását nem tartja 
olyan nagyfontosságunaK, hogy azért új­
ból alkotmányválságot idézzünk elő.

Nagy nemzetek sem engedhetik meg 
maguknak 
két-három évben politikai válságot ren­
dezzenek, 
nek ezek 
miénk, amelynek anélkül és oly sok bél­
és külellenséggel kel megküzdenie!

Keressük azért a megértés útjait s 
normális parlamenti viszonyokat teremtve 
fogjunk a komoly munkához.

Vajha visszhangra találna ez az igazi 
államférfim felfogás minden komoly poli­
tikai körben!

Az államtitkár beszéde.
Szterényi államtitkár így kezdte beszédét: 
Régi vágyam teljesedik a mai nappal, mi­

dőn hosszabb idő után ismét megjelenhetek az 
Önök körében, hogy számot adjak Önöknek a 
kormány és a törvényhozás tevékenységé­
ről. — Számot adjak erről a három évi 
tevékenységről éppen a jelen időpontban, 
midün a kormány csak ideiglenesen vál­
lalta az ügyek vezetését és csupán azét t, hogy 
egy súlyos válság alkotmányon megoldását lehe­
tővé tegye. Számot adjak változott viszonyok 
között midőn a pártok szövetsége már felbom­
lott és a kritika korlátlanabból nyilatkoz- 
hatik meg.
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Carlo

Férfiak lélektana-
Irta: Filiperto Bianohi.

— Egy idegen nő? — így szóit 
Guidóhoz.

Éppen a Piazza San Silvestrón állottak, 
midőn a fiatal nő a postahivatalból jövet Guido 
köszöntését fogad-a; karc-u, ringó termetével, 
sajátságosán komoly, szinte szigorú arckifeje­
zésével valóban külföldinek látszott.

•— Dehogy idegen, hamisítatlan olasz 
orvosnő, aki a holnapi egészségügyi kongresszus 
megny tására érkezett ide.

— Úgy látszik, szerelmi kalandjaid az 
egész világrészre kiterjednek. Kiváncsi vol­
nék meg udni, hogy jutottál ez újabb isme­
retséghez ?

— Erről bizony csak nagyon keveset 
tudnék mondani! — válaszolta Guido. — San 
Mauróban ismerkedtem meg vele egy társa 
Ságban.

— Ei mi a neve ?
— Paoletta Ferrieril
— Szép név, de nincs tudományos szí­

nezete! És milyen máskülönben? Feltételezem, 
hogy udvarolgattál már neki ?

— Párisról beszélgettünk, ahol hosszabb

lenni,

ideig tartózkodott és az ottani kórházakban a 
gyermekbetegségek újabb nemeit tanulmá­
nyozta . . .

— Szent Isten, csak nem untatott téged 
a betegségek felsorolásával, hisz neked ehhez 
semmi érzéked nincs. Te — tel De mondd 
csak, folytasd, mi történt még tovább?

— Azt hiszem, említett beszélgetésünk 
ártatlan volta eléggé bizonyítja, hogy semmi 
különös nem törtért; tanulmányai eredményé­
ről is csak röviden emlékezett meg; úgy lát 
szik nem is szívesen beszélt erről a tárgy­
ról és sokkal inkább érdekelte a párisi élet.

— Szerettem volna San Mauróban 
hogy tudományos fi rtelésteknek néma tanúja 
lehessek.

Guido arcán ismét ellentmondás tükröző 
dőlt vissza, mert mostanáig önmagának se 
vallotta be, hogy az a jóságos arculatú, szép 
hány a szivébe lopózott észrevétlenül. Sőt a 
a nő tartózki dó modora még Guidót, az is­
mert nőcsábitót is tiszteletteljes távolságra kény- 
szeritette. De találkozásaik rövid pillanatai olyan 
érzést ébresztettek l enne, mely elég mélyen 
gyökerezett, hogy a nőt Carlo csípős cél- 
zá-aival srembtn megvédelmezze.

A két jó barát a korzó felé indult, nyo­
mon ki-érve beszélgetésük tárgyát. Guido te 
kintetével ligyelmcstn kísérte Paoletta útját.

— Vájjon hová megy most ? — kérdezte

Azt hitte, hogy a 
Collegio Romanóba 
pillanatnyi habozás 
Piazza del Popoio

magában Önkéntelenül. 
Piazza Colonnán át a 
megy, de Paoletta egy 
után irányt változtatva, a 
felé indult.

A csábitó, fényes és 
nap valódi tavaszi hnngulatot árasztott és 
Paolet teljesen átengedte magát varázsának. 
Egy órai szabad ideje volt, melyet a Pinción 
való sétának akart szentelni. Tulajdonképpen 
most de Buissont kellett vo’na felkeresnie, a 
kongresszus titkárával tárgyalni és poggyászai 
megérkezése után tudakozódni, de mindezt 
bátran elhalaszthatta, hogy e szép, szabad óra 
gyönyöreit élvezhesse.

Kocsiba ü t, hogy célját mielőbb elérhesse. 
A Pincio gondosan ápolt utain, az örök várost 
övező terraszon méla csend és nyugalmas 
béke áradt szét. Paoletta átengedte magát a 
bűvös várázsnak és a mindennapiasság szürke 
képei egésztn elmosódtak ábr ndozó lelkében. 
Munkás életének minden kötelességét, sőt a 
kongresszust is elfeledte, melyért tulajdon­
képpen Rómába jött; nem gondolt Buissonra, 
tanítójára és a munkára, mely ott lenn a vá­
rosban várakott rá.

A fák süiü tompjain át a Péier-templom 
rengeti g, sik teteje és a római emlékművek 
látszottak. Mohón szívta magábi a környező’ 
természet és művészet remek alkotásainak lé-

langymeleg októberi

í ■ a Éh ha ezt el akarja v j- w TTT T r 1 
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Bármily rendkívüli és közben politikailag 
súlyos is volt ez a három év, önérzettel vélem 
állíthatni, hogy komoly munka korszaka volt. 
Ez a korszak kettős irányzatot képvisel: nem­
zeti konszolidációt egyrészt, 'komoly gazdasági 
és szociális irányzatot másrészt. A nemzeti kon 
szolidáció kifejezést nyert alkotmányunk bás­
tyáinak megerősítésében és oktatás-ügyünkben 
a nemzeti érdekek biz'ositásában.

A választói jog reformja.
Ezekhez a törvényekhez sorakozik, ezek­

nek betetőzése kívánt lenni annak a nagy alko­
tásnak létrehozatala, mely a kormány legfonto­
sabb feladatát volt hivatva megoldani az általá­
nos válaszúi jog, melyre vonatkozó törvényja­
vaslatot a kormány beterjesztette ugyan, de 
amely a közbejött pol tikai események miatt 
sajnos eddig országgyülésileg elintézhető nem 
volt. Nagy alkotás ez a legerősebb nemzeti ér­
zék által sugallva azzal az alaptétellel, hogyha 
a nemzet széles rétegei bevonatnak az alkot­
mánysáncaiba, a vezetés biztosíttassák továbbra 
is a számbelileg vezető magyarságnak és az 
intelligenciának. Szükségesnek tartom álláspon­
tomat e tekintetken röviden körvonalazni, mert 
hisz ez ma a legfontosabb politikai kérdésünk. 
Közéleti tevékenységemben sohasem kerestem a 
népszerűséget, mindig csak meggyőződésemet 
követtem. Csak ezt fogom követni akkor, mi­
dőn ez a nagyfontosságu kérdés megoldásra 
kerül. Meggyőződésem az, hogy oly általános 
választói jogra, mely egyenlőséget biztosítson 
minden irányban, ma még nem értünk meg. — 
Meggyőződésem az, hogy aki alkotmányos jo­
gokat van hivatva gyakorolni, aki döntő szava­
zatot adjon le arra nézve, hogy az állam kor 
mányzatában, mely irány és elvek érvényesül­
jenek, annak erre képesnek is kell lennie. El­
lenkező esetben mások akaratát érvényesítő tö­
meg uralom fejlődik ki. Ez pedig igen vesze­
delmes lehet. Meggőződésem, hogy az úgyne­
vezett áltálános egyenlő titkos választói jog 
nemzeti szempontból veszedelem leket az országra 
nézve. (Élénk helyeslés.)

Ez lévén a felfogásom, önként következik 
abból, hogy az általános választói jognak, csu­
pán oly formáját fogadom el, mely e részben a 
legkisebb kockázattal jár. Ilyen a korr ány erre 

lekemelő hatását és jóleső érzéssel fürdött a 
kínálkozó lelki gyönyörökben.

De hogy milyen különös eszmetársulás 
kapcsán élénkedéit fel benne a rég múlt és 
feledett napok emléke, maga se tudta volna 
számon adni. Lehel, hogy az éles ellentét da­
cára is volt valami hasonlatosság a jelen és 
múlt között. Akkor is egyedül állott egy kór­
ház terrasszán, munkás életének egy olyan 
ritka pillanatában, mikor a nyugalom iránt 
való vágya szinte követelte, hogy a saját meg­
erőltetése és mások szenvedéseinek látása után 
rövid időre pihenőt és üdülést tartson. De 
akkor, azon a ködös, szürke februári napon 
tekintete a terraszról Párisra, mint a szenve­
dések és a nyomor városára esett és hogy uj 
erőt meríthessen, hogy lelke felemelkedhessék, 
Maurice Lóránt buzdító szavára lett volna 
szüksége.

Maurice Lóránt de Buisson kedvenc ta­
nítványa volt, ki Paolettával ugyanazon klinikán 
végezte tanulmányait, de lelkűk, — közös 
munkájuk dacára is — csak ritkán találkozott 
De egy napon, a hirtelen megértés pillanatá­
ban, Lóránt megérezte, hogy a nő szenved és 
tartózkodása ellenére elkísérte a terraszra és 
olyan szavakat suttogott fülébe, melyek a nő 
leikében még ma is édesen visszhangzanak. 
Ez édes visszaemlékezés már gyakran meg­
edzette életkedvét és munkaerejét. Lóránt nem

vonatkozó törvényjavaslata, ellenben oly re- | 
formot, mely az úgynevezett egyenlő és titkos ; 
választói jogban jutna kifejezésre, nem fogad­
nák, sőt ilyennel szemben kötelességemnek tar­
tanám a legerősebb karcot is felvenni. Mert ne 
feledjük, hogy ennek a kérdésnek szerencsés, 
vagy szerencsétlen megoldásán fordulhat meg 
az ország egész jövő alakulása. Itt dőlhet el a 
kérdés: egységes nemzet és állam maradunk, 
vagy nem és éppen ezért, ha valahol, úgy itt 
indokolt a legnagyobb óvatosság, és az aggó­
dásig menő skrupulozitás; itt kell kerülni, min­
den jelszó politikát, bár mily tetszetős legyen 
is az, itt a reális számítás alapjára kell helyez­
kedni. (Élénk helyeslés.)

Talán éppen itt az ország erdélyi részeiben 
kell ezt a legkevésbé bizonyítani, sajnos, hogy 
dacára e kérdés ezen rendkívüli nagy fontos­
ságának, nem sikerült ezt eddig alko mányos 
elintézéshez juttatni. El is tekintve attól, hogy 
erre a kormány és az országgyűlés a koroná­
val és nemzettel szemben egyaránt kötelezettsé 
get vállalt, múlhatatlanul szükségesnek tartom, 
annak a jelen országgyűlés által való megol­
dását. önmagunk iránt tartozó kötelesség ez. 
(Igaz. Úgy vau.) Bármily nagyok is legyenek 
az ellentétek, melyek a három év előtt éppen 
ennek a kérdésnek megoldására egyesü't pár­
tokat egymás, ugyancsak nagyfontosságu kér­
désből folyólag egymástól elválasztják, nem 
adom fel nem adhatom fel a reményt, hogy a 
pártok minden szövetség nélkül is meg fogják 
találni annak módját, miszerint ezt a nagy kér­
dést a nemzet javára mielőtt megoldják. Ha ez 
megtörtént, ám törjön ki ismét a pártok egy- 
másközötti harca, de amig ez az ország, a 
magyar nemzet érdekében meg nem történik, 
addig dugjuk hüvelybe a kardot.

A millenium évét megelőzőleg szintén 
nagy politikai harc dúlt nálunk, összehasonlít­
hatatlanul több tárgyi okból, mint ma. A mille­
nium ünnepére azonban elült. Fegyverszünetet 
kötöttek a pártok, hogy ne zavarja a fegyver- 
csörtetés az ünnepi hangulatot. Most nem ün­
nepről van szó, hanem a nemzet létének biz­
tosításáról. Ily körülmények között, midőn év­
tizedekre kiható nemzetünk létét érintő alko­
tást kell biztosítani alkotmányunk legerősebb 
védőbástyáját kell építeni, ilyenkor ne lehetne 
rövid fegyverszünetet teremteni ? Ennek a kér­

is sejtette, milyen szolgálatot tett Paolettának 
bátorító szavaival; Pao’etta pedig képtelen lett 
volna számot adni, hogy miért gondol csügge- 
dése, kimerülése pillanataiban arra a férfiúra, 
aki jellemére nézve is olyan szilárd, erős volt, 
mint szavaiban.

És most itt, ahol a Róma egész szépségé 
és nagysága terült el láb rínál, feltámadt lelke 
mélyében a titokzatos, epedő vágy:

— Öh, bár itt volna mellettem!
Megdöbbent a gondolatnál; m egrázkódott, 

hogy balga vágyait elűzze magától és minden 
figyelmét a hét hzlom felé fordította. Tekin­
tetét merően a Palatinra szögezte, de leikével 
uj és idegen utakon merengett. Mit dénáron 
szabadulni akart e szokatlan lelkiállapottól; ka­
cagva gúnyolta önmagái . . . hiába. Bensejé 
ben egy biztató, csábító hang szólalt meg:

— Hát olyan lehetetlen, hogy ő is el­
jöjjön a kongresszusra Rómába ?

— Nem, nem jön el és ha eljönne is, mi 
haszna lenne belőle ? . . .

— Hátha mégis eljön ? — igy remény­
kedett, mialatt hirtelen eszébe jutottak a 
kongresszus titkárának tegnap mondott szavai: 
»Holnap délután 5 órakor még egy csoport 
idegen orvos fog megérkezni!« Hátha Lóránt 
is velük érkezik ? ... Az órájára nézett és 
gyorsan felszállt a reá várakozó kocsira.

Öt óra után néhány p-rccel érkezett a 

désnek megoldásánál el kell tűnnie minden' 
más szempontnak, itt nem érvényesülhetnek 
pártszempontok, minden párt kötelessége eze­
ket alárendelni annak az egy nagy érdeknek: 
a magyar nemzet egysége biztosításának! Élénk 
helyeslés.)

Ipar és kereskedelem
Ezut'n áttért a kormány és törvényhozás­

nak az egyház és az iskola terén való műkö­
désének ismertetésére. Áttérve ezután a gazda­
sági térre, ismerteti az adóreformot, az autonom 
vámtarifa jr'' ntőségét, az önálló vá nterület 
előkészítését, a kiegyezés szerződése formáját, 
a balkáni szerződéseket, majd áttért az ipari 
és kereskedelmi ügyekre.

E részben első helyen kell megemlékez­
nünk, a hazai iparfejlesztésről szóló törvényről, 
mely végre valahára biztosította a hazai ipar­
termelésnek a közhatóságok összes ipara szük­
ségleteit és itt kell említést tenni az országos 
ipartanácsról szóló törvényről is, mely ezt a 
véleményező testületet uj, sokkal szélesebb 
alapokra fektette. Ide tartozik az uj ipartörvény 
tervezetének elkészítése is, melylyel a kormány 
a hazai iparosközönség több mint 20 éves ké­
rését teljesítette.

A kisipar terén annyi történt e három év 
alatt, mint azelőtt soha. Egyedül gépsegélyekre 
kereken 3,300.000 koronát fordított a keres­
kedelemügyi miniszter, amig aze’őtt egy évre 
átlag 250 000 korona ily támogatás esett, ezen 
időszakban ez meghaladja már az évi egy 
millió koronát.

Ugyanez a jelenség érvényesül a kisipari 
szövetkezeteknél is, melyekre ez idő alatt 
kereken 1,500000 kor. fordittatott. Sokkal 
nagyobb arányokban jelentkeznek természe­
tesen a gyáriparban, melyben a nagy arányok­
ban kifejlesztett állami üzemek nélkül ezen 
három évi idő alatt kereken 85 millió korona 
befektetéssel létesültek, illetve kibővültek gyá­
rak, melyek kereken 22.000 uj munkást foglal­
koztatnak és évenként, mintegy 70 — 80 millió 
korona értékű iparcikket termelnek. Olyan 
eredmény ez T. Uraim, minővel állami ipar­
fejlesztésünk rövid története — sajnos — eddig 
nem dicsekedhetett.

Megemlíti az állami szénbányászat fejlesz-

Collegio Romanoba, gyorsan áthaladt a tága s 
udvaron és felment a lépcsőkön. Egy ember­
csoportot látott, de a félhomályban képtelen 
volt arcukat felismerni, tehát csak alakjaik, 
körvonalait szemlélte és a hangjukat figyel- 

| bette meg. Egy hang se talált utat a szivéhez.
Végre egy ismerős hang szólalt meg:

— No, csakhogy már itt van! . . .
De Buisson volt, aki örült, hogy viszont- 

j láthatta, miután az egész nap hiába kereste.. 
: És most egyszerre elárasztották teendőkkel: uj 

orvosi esetet mutattak be neki, egy német 
l hírlap munkatársa pedig azért kereste fel, hogy 

azon beszédjének közlésére engedélyt kerj-n, 
; — melyet a kongresszus megnyitásán fog 
- tartani.

— Jelentkezett még valaki holnapra, érte- 
I kezéssel ? — kérdezte Paoletta, mire Buisson. 
I néhány német orvos nevét közölte.

— A francia orvosok közül csak kevesen 
veszn k részt a kongresszuson, — folytatta 

i rnelancholikusan. — Tudja-e, hogy Lóránt se 
jön ? Kimen'ette nálam elmaradását.

Paoletta a félhomályban állott, úgy, hogy 
. Buisson nem vehette észre a hirtelen sápadást, 

melyet szavai a leány arcán előidéztek, foly­
tatta közleményeit, azután az angol penzióba 
kísérte a via Nazionale-ba. Lassan haladtak át 

i a Corsó Vittorián. De Buisson vígan csevegett, 
I míg Paolette mindt-n erejét megteszitette, hogy

Gyászkalapokat gyorsan és olcsó árért lehel kapni, úgyszintén állandó nagy válasz­
ték van bécsi és párisi modellekben legdivatosabb neglüzsé kalapok­
ban, ernyőkben, harisnyák és keztyükben 
Ugyanott kalapdiszitések és alakítások, va­
lamint ernyők húzása és javítását elvál­
lalja. . ...

Ujhelyi Róza 
női kelapűzletében Nagyvárad 
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tését aztán ismerteti a törvényhozásnak* keres­
kedelmi alkotásait.!

Kiemelte, hogy egész vasút építésünk tör­
ténetében ez a három év volt a legterméke­
nyebb. Ezen aránylag rövid idő alatt 31 helyi 
érdekű vasúti törvény alkottatott, mig maga a 
vasúi hálózat 18.461 kilométerről, 21,473 kilo­
méterre emelkedett, vagyis ezen három év 
alatt 3012 kilométer vasút vonal épült, a be­
fektetési tőke pedig ezen idő alatt engedélye­
zett 44 helyi érdekű vasútnál ken ken 181 
millió koronát tesz.

Beszélt azután a szolgálati rendtartásról, 
majd hozzátette, hogy amily liberálisan ren­
dezte a kormány az alkalmazottak jogviszo­
nyait és amily áldozatkészséget tanúsított a 
törvényhozás az illetmények rendezésével 
mely ma már évi 22 millió korona többletet 
jelent; oly határozottsággal kellett gondoskooma 
a kormánynak, a rendszabályokról, melyek al­
kalmasak legyenek a forgalom zavartalanságát 
biztosítani

A legnagyobb gazdasági érdekek forognak 
kockán a vasúti forgalom megzavarásával. Az 
élet és vagyon-biztonság kérdése ez egyúttal, 
természetes tehát, hogy a legmesszebbmenő 
intézkedésekre volt szükség, e tekintetben. Ez 
intézkedések szükséges voltát igazolja már is 
az a féktelen izgatás, mely különösen a vas­
úti munkások körében folyt melylyel szemben 
fel kellett oszlatni azokat a szövetségeket sőt 
ki is kellett mondani, hogy a vasúti szolgálat 
és a szociáldemokrata pártszervezethez való 
tartózkodás összelérhetetlen. Ezzel a rendelke­
zéssel nagy szolgálatot vélt tenni a kormány a 
vasutaknak, a közönségnek és magának az ál­
landó izgalomban tartott munkásságnak is.

Ezt az irányzatot minden rendelkezésre 
álló erővel és eszközzel ki kell irtani a vas­
úti alkalmazottak köréből ha kell, még kivéte­
les eszközökkel is. A vasutaknál a* feltétlen 
fegyelem a főkövetelmény, ezt pedig helyre 
kell állítani minden körülmények között, a 
vasút komoly felelőssége tudatában levő meg­
bízható személyzetnek magának érdeke ez, 
amely megérdemli tiszteletünket és elisme- 
ésüawet.

Ismerteti a vasúti beruházásokat, melyek­
nek terve 10 évre ki van dolgozva s 7—800 
mi! ió befektetést igényel.

nyugalmat színleljen. Fáradtnak, kimerültnek 
érezte magát, halántékain az erek sebesen lük­
tettek és általános rossz érzés vett erőtt rajta. 
A nagy lelki kínok, az agyában egymást ker­
gető gondolatok egész testében kimerítették.

— Holnap megnyílik a kongresszus és úgy 
hiszem, nagy és fenyes sikert aratunk. Sokat 
dolgoztunk és az olaszoknak jelentékeny vív­
mányokat hozunk. Alapos a reményem, hogy 
az összes nemzeteket túlszárnyaljuk kutatásaink 
eredményével. Ön holnap tartja értekezését és 
biztosíthatom, általános feltűnést fog kelteni. 
Csak ne féljen, legyen bátor, beszéljen hango- 

erőteljesen és a siker el nem má­sán, 
radhat.

Paoletta csak 
bátorító szavait. 
Mintha ő csak erre pályázna! N<-m hiúsága ki­
elégítésére, a pillanatnyi tetszés hajhászaiára, a 
dicsőség utáni vágyból szmtelte életét a tudo­
mányos kutatásoknak, tanulmányoknak. Az 
emberiség szenvedései, nyomorúságai ösztönöz­
ték ellenállhatatlanul pályájára. A szenvedő 
emberiség iránt táplált mély részvéte ad majd 
neki holnap is erőt, r ői elfogultságát leküzdeni 
és az egybegvült sok idegen nagyság előtt 
biztos f'llépe-ével eredményt elérhetni.

nehezen követhette Buisson 
A siker el nem maradhat. 

I A szaporítás ügyekre térve át, az alkotá- 
| sok hosszú sorával bizonyítja, hogy ahol a 

munkásosztály komoly érdekei forognak sióban, 
ott a kormány készséggel vállalkozik azok ki­
elégítésére és a munkaadó osztály dicséretére 
legyen mondva, az e részben mindig készség­
gel állóit a kormány rendelkezésére és támo­
gatására. A kormány és a törvényhozás szociá­
lis irányú tevékenységének egyik legjelentő­
sebbje: a munkások baleset és betegség ese­
tére való biztosításról szóló törvény.

Ismeri a kormány ennek hiányait is, pó­
tolni is akarjuk azokat, sőt az erre vonatkozó 
törvényjavaslat teljesen készen is van már, mely 
segíteni lesz hivatva az eddig tapasztalt leg 
súlyosabb bajokon: egyszerűsíteni lényegesen 
az eljárást és ezzel az iparosság terheit; intéz­
ményesen gondoskodni arról, hogy a pénztárak 
ne válhassanak egyoldalú hatalmú tényezőkké 
és feltétlenül biztosítani miszerint ez a izemély- 
zete a munkaadókkal és munkásokkal szem­
ben egyaránt pártokon kivü! álljon. A munka­
adók szívesen hoznak áldozatokat munkásaikért 
de ezzel szemben biztosítékot akarnak aziránt, 
hogy ezen áldozatok nem fordittatnak-e elle­
nük ? Ezt a biztositékot meg fogja adni neki, 
a szóban lévő törvényjavaslat.

A jövő.
Az ájlamtitkár beszédét igy fejezte be: A 

mai kormány három évi működése alatt alko­
tott 162. törvényből, 108. gazdasági és szociá­
lis jellegű.

Ez a tevékenység irányt jelző a jövőre 
nézve is, arra a jövőre, mely iránt nem taga­
dom t. Uraim, komoly aggodalmaim vannak, 
mert nem látom az összefoglaló munkát ahol, 
mely azt komolyan előkészíteni alkalmas 
legyen.

Mint a megfigyelő álláson horgonyzó hadi­
hajó, védett vizeken a legerősebb fényszóróval 
kémleli ki az előtte elterülő térséget, úgy lenne 
kötelességünk nekünk is védett helyzetben ily 
fényszórót alkalmazni és kutatni, nem mutatko­
zik-e közgazdaságunk egén veszélyt magába- 
rejtő jelenség ? Ehelyett a mi hajóink állan­
dóan háborgó tengeren mozognak és nem jut­
nak csendes vizekre.

Pedig csak kis éberséggel is, lehetetlen 
nem látni meg, t. Uraim azt a nagy veszedel

érte-

Hát nem értik ezt meg mások, kívüle ?
És a Pincion eltöltött legközelebbi pilla­

natok édes emlékébe belevegyültek Lorántnak 
Párisban mondott szavai: >" 
gesége miatt. Ereje megacélosodik, 
vétét az emberszeretet és a tudományos 
kálkodás szolgálatának áldozza.«

— Kiváncsi vagyok a svéd Dunki 
kezésére; úgy hiszem, egy érdekes eset le­
folyásáról fog számot adni!. . . De mi az? 
maga nagyon sápadt, gyermekem! Talán fáradt­
nak érzi magát ?

A villamos lámpa sápadt fénye a leány 
arcát fehérre festette, de azért hirtelen igy 
válaszolt:

— Nem, nem! Nincs semmi bajom! Csak 
folytassa kérem!

És Buisson i ' 
azzal a nagy előszeretettel, melylyel 
sok az érdekes eseteket 
szokták.

A két jóbarát: Guido 
szemben találkozott velük. 
Buissont megpillantották, 
tötték, anélkül, hogy azok 
Peoletta komoly arccal, 
vágvteljes 

>Ne csüggedjen gyen- 
” , ha rész- 

mun-

újra elmerült fecsegésében, 
. , 1 az orvo- 

élénkrn tárgyalni

és Carletto éppen 
Mikor Paolettát és 

udvariasan kösrön- 
észre vették volna, 

lázas borzongással,
gondolataiba merülve lépegetett,

met, mely bennünket több oldalról, de különö­
sen Ausztria nagy vasutállamositási és hajózási 
akciójával fenyeget.

Nem ma, hanem néhány év múlva. Ami­
kor uj szerződéses tárgyalásokra fog kerülni a 
sor, mi pedig ezalatt elmulasztjuk legjobb 
munkaidőnket, azt, melynek szorgos kihaszná­
lására volna szükség, hogy vereséget ne szen­
vedjünk akkor, mikor az uj gazdasági beren­
dezkedésre kerül majd a sor. ■

Ma még nem késő. De ha soká tart ez az 
áldatlan politikai helyzet, melyben vagyunk; ha 
még soká leköti legjobb erőinket az örökös 
harc, akkor félő, hogy komolyan kockáztatjuk 
vele, éppen azt, amiért a harc folyik, gazdasági 
önállóságunk megteremtését. Pedig hogy lehet 
azt komolyan előkészíteni, bizonyság rá a leg­
utóbbi 8 év ipari munkája, mely alatt a lehető 
legrosszabb viszonyok dacára is oly eredményt 
értünk el. hogy minden okunk van teljesen 
megelégedettnek lenni vele. 8 év után t Uraim 
1899 tői 1906-ig gyári ’párunk kereken évi 
600.000,000 koronával termelt többet, 80.000 
munkással foglalkoztat többet, és tizenkét 
millió q. szénnel fogyaszt többet, mint 8 évvel 
ezelőtt. És ha ezen idők külömböző anyag­
drágulását is számba vesszük és azt a legma- 
gassabban 30 százalékra vesszük, akkor is évi 
gyáripari termelési többletünk kereken 
400.000,000 korona. Vegyük hozzá Uraim kis­
iparunk sok ágának számokba ki nem fejthető 
megerősödését és az e téren megnyilatkozó 
egészséges fejlődést, akkor o>y eredménnyel 
állunk szemben, mely biztató a jövőre nézve 
és azt mutatja, hogy ha fokozottabb mérték­
ben fogíalkoznánk iparunk fejlesztéséves: gaz- 
gasági önállóságunk útjait erőteljesen egyen­
gethetnék.

Csakhogy az egymaga még nem elég. Komoly, 
nagyarányú közlekedési, vasúti és vizi, valamint 
nagyarányú földmivelési politika is szükséges 
hozzá. Ha ezt a munkát elvégezzük, erőt gyűj­
tünk az ország számára, ha elmulasztjuk, még 
több erőt vesztünk.

A bankügy.
Nen kicsinylem t. Uraim azt a kérdést, 

mely körül ma a politikai harc foly: a bank­
ügyét. Nagy gazdasági jelentősége elvitathatat­
lan. Kezdettől lova azon az állásponton voltam, 

mig az öreg tudós egészen belernelegedett fej­
tegetéseibe.

De néhány szó mégis eljutott Cárittto 
füleihez »Erős láz, gyomorgörcsök.«

Carletto megijedt és Guido karjába fű­
ződve, komoly ünnepélj es hangon a következő 
beszédbe kezdett:

—"Guido, édes barátom, hallgasd meg 
szavaimat. Egész pontossággal meghatározom, 

tartozik a te 
ugyan szerencsém 

de teljes határozott­

hogy a nők melyik fajtájához 
érdekes doktornőd. Nincs 
személyesen ismerhetni, 
Sággal ál dhatom, hogy olyan nő, aki nagy 
hírnévre tarthat számot és halála után feltét­
lenül halhatatlan tagja lesz a tudományos aka­
démiának. Láttad azt a méltóságos magatar 
tást, azt a tekintetet, mely oly feszülten csüg- 
gött az öreg ajkain, aki Lten tudja, milyen 
borzalmas betegségekről tárgyalt ? Láttad azt a 
mozdulatlan, merev arcot, szinte földön üli ki­
fejezésével, azt a nőt, aki képes egész közö­
nyösen a világ egyik legszebb utcáján végig­
haladni, anélkül, hogy egy pillantást is vetne 
a kínálkozó, csábitó gyönyörűségekre ? H dd 
el barátom, borzasztó dolog, ha a nő elhatá­
rozz?, hogy tudományos pá'yát választ élete 
céljául.

Fürdői közönség figyelmébe!
Utazókosarak, bőröndök, kalapkoferok, für­
dői ajándéktárgyak, üveg- és porcellántár- 
gyak, esernyő- és sétabotok, harisnyák, övék, 
női kézitáskák, nyakkendők, pénz , szivar- és 
dohánytárcák, tajtékpipák, gyermekjátékok 
állandóan alkalmi vételárért szerezhetők be.

FRISS ÉS TSA
KORONA ÉS FILLÉR BAZÁR 

Najjy várad Rúkóci-ut 
======= Telefon 130. =
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hogy ha az öná'ló bankot súlyos anyagi kocká­
zat és politikai bonyodalmak nélkül meg lehet 
most teremteni, akkor meg kell azt oldeni 
Legyen egy idÖnkint visszatérő ütköző ponttal 
kevesebb; úgyis tulon-tul sok van a két állam 
között. De viszont azt is ugyanily nyílt ággal 
ki kell jelenteni, hogy oly nagytomosságunak 
a bankkérdés, mostani, tehát határidőhöz kö­
tött megoldását nem tartom, hogy azért az or 
szág egész gazdasági fejlődését kockáztassam, 
sőt alkotmány konfliktust idézzek elő miatta. 
Pedig ezt a fejlődést komolyan látom veszé­
lyeztetve. Nyugodt fejlődésünket, csak a ko­
rona és a nemzet egyeiértése biztosíthatja, 
éppen azért hajlandó lenne, hogy megtaláljuk 
a módját és útját az egyetértés helyreállításá­
nak és koronahatalmának öregbítésére és a 
nemzet erejének gyapitására.

Nincs az a hatalmas ország a vi’ágon t. 
Uraim, melyet egy-két-három évenként vissza­
térő súlyos politikai válság tönkre ne tenne. 
Nennél inkább egy országot, melyet belső és 
külső ellenségek nyugvó pontra jutni amúgy 
sem engednek.

Azért 1. Uraim, az ország iránt tartozó kö­
telességünk, hogy keressük a megértés útjait, 
^normális parlamenti viszonyokat teremtsünk, 
újabb komoly munkához fogjunk.

Kétségkívül nagy munkát végeztünk, 
aránylag rövid idő alatt. A munka nagyobb 
része azonban még bátra van. Uj helyzet előtt 
áll az ország, és ez az uj helyzet uj feladato­
kat szab. E feladatokat meg keli oldani; szí­
vesen, örömmel veszem ki a munkából a ma­
gam szerény részét. Kérem hozzá t. Urai n az 
önök további szives támogatását és bizalmát. 
(Zajos helyeslés. Hosszantartó taps és él 
jenzés.)

Somogynak nem kell a Hajdu-föl- 
irat. Kaposvárról jelentik: Somogy-vármegye 
válaszmánya mai pótülésén tárgyalta Hajdú 
vármegyének a szekularizáció ügyében intézett 
átiratát. A válaszmány egyhangúlag elhatá­
rozta az átiratnak az irattárban való helyezé­
sét. Hajdú vármegye ebből is láthatja, hogy 
az ország békéjének íeldulásához nem kap 
segédkezet a vármegyéktől.

A természet megtagadta tőlük ezt a ké­
pességet és a legszomorubb az, hogy szellemi 
erejük megfeszítésével kénytelenek szivük mű­
ködését beszüntetni! Ki tudja — igy folytatta 
gúnyosan, — rendelkeznek e általában ezzel a 
szervvel ? És most egy fényes ajánlatot teszek 
neked. Ha visszatérsz San Mauro-ba, szakits 
meg minden összeköttetést a tudománnyá’. 
Sokkal okosabban teszed, ha az O ympia-mula- 
tóba mégy és ott a szép, szőke Miss Helyes 
mutatványaiban gyönyöködöl.

Miala t Gu dó barátja szavainak hatása 
a’att szinte helyeHőleg bólingatott, Paoletta a 
szobájába élt. Edelej ett gyertyát gyújtani, a 
kalapját se tette ie, hanem mozdulatlanul állott 
az ablaknál és még a telható utcai zsivaj után 
is érzéketlen maradi. Sokáig maradi e mozdu 
latian helyzetében. De hirtelen megrázkódott 
és azt a kérdést intézte magához, mellyel gyak­
ran apró betegeit kísérelte vallomásra bírni: 
Lássuk csak, gyermekem, mi bajod van tulaj- 
donképen ? Mi fáj ? Ezt pontosan meg kell 
mondani, különben nem segíthetek rajtad ?

És bár határozó t, pontos választ adott ön­
magának kérdésére, mégse jutott eszébe a ha­
tékony gyógyszer.

— Óh, Maurice, ha tudnád, mennyire sze­
retlek! Miért nem jöttél, hisz úgy vártalak, úgy 
epedtem utánnad 1

És arcát tenyerébe rejtve, keservesen 
zokogott . . .

A felsölugosi gyilkost elfogták.
Az élesdi járás közönségét napok óta iz­

gatottságban tartotta az a gyilkosság, melyről 
csütörtöki számunkban első Ízben mi számol­
tunk be. A tegnapi nap folyamán az élesdi 
járás csendőrőrmestere elfogta a gyilkost s 
átszolgáltztta az igazságszolgáltatásnak.

Az esetről a következő tudósításunk szá­
mol be.

A feiső’ugasi erdőben kegyetlen módon 
meggyilkolt Mangró Flóré ügyében a hatóság 
tökéletesen meg volt győződve róla, hogy a 
gyilkos sohsetn került kézre; mert a megölt 
ember valóságos réme volt a községnek s az 
emberek megkönnyebbülve érezték magukat, 
hogy valaki megszabadította őket a veszedel­
mes embertől. Épen ez volt az oka annak, 
hogy a hatóság nem bízott a gyilkos elfoga­
tásiban.

A felsőlugasi emberek azonban igen kel­
lemetlen helyzetbe kerültek, mert a gyanú 
senkit sem kiméit s a gyilkosság vádját a 
legártatlanabb emberexre is ráfogták s ez arra 
ösztékelte a lakosságot, hogy segítségére sies­
sen a hatóságnak. Hiába való volt minden a 
gyilkosságnak szemtanúi nem voltak s igy 
meg csak kombinálni s<m tudtak.

Az élesdi járás csendőrőrmestere Gaböcsi 
Benjámin, aki annak idején a már már elévü­
lésben lévő Blaga Torna féle nyolc éves gyil­
kosságot, valamint később a körözsvölgyi nagy­
szabású angyalcsinálási ügyet nyilvánosságra 
derítette a felsőlugasi gyilkosság ideje alatt 
szabad-ágon volt. Gabócsi azonban, mikor meg- ; 
hallotta a történteket nyomban bevonult és ő 
vette át a már veszendőben látszó nyomozás 
szálait. A csendőrőrmester bravúros munkát 
végzett.

Ugyanis a kiszállás után 2 óra múlva már 
letartóztatta a tettest. Gabócsi első sorban is 
az erdőbe ment, ahol a gyilkosság történt. Az 
erdőben találkozott ifj. Ursz Tógyerrel, egy 
felsőlugosi 20 év*s fiatal emberrel. A csendőr­
őrmesternek gyanús volt a legény és egyszerre 
rákiáltott:

— Te ölted meg Mangrót. A legény el­
sápadt és bevallotta, hogy tényleg ő ölte meg. 
A gyilkos legény a következőképen mondta 
el a véres esetet

— A gyilkosság napján az erdőn fát 
vágtam magamnak s nem tudtam azonnal haza 
vinni. Egy kö'é’ért siettem haza. Mikor vissza­
tértem az erdőbe, hogy haza vigyem a fát. azt 
össze is kötöztem, amikor Mangró Flóré is 
oda érkezett és a fát elakarta tőlem venni. 
Én megijedtem, de mert a fára szükségem volt, 
nem adtam oda. Erre Mangró rám támadt s a 
nála lévő doronggal a fejemre akart ütni, mire 
én félre ugrottam. Mangró újra ütött és azt 
mondta, hogy megöl, mire én a nálam lévő 
baltával elszántan védtem magam és M;ngró 
fejére ütöttem. Ami ezután történt, arra nem 
emlékezető tisztán, azt. tudom, hogy örültem, 
a ;iikor m egmenekülve haza térhettem. Másnap 
már bántott a lelkiismeret és magam akartam 
jelentkezni, de most már nem bánom, tegyenek 
velem amit akarnak.

A legény fenti vallomását jegyzőkönyvbe 
vették s mi az ügyészséghez ki -érik be.

Az ügyes fogást csinált csendőrőrmestert, 
aki már számtalanszor tanujelét adta ügy *s és 
lelkiismeretes tevékenységének ajánljuk a fe­
lettes hatóságok figyelmébe.

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­

kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­
újítani sziveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tőr-

Inzultált urinő.
Nagyváradon oly nagy számmal vannak az 

úgynevezett aszfaltbetyárok, hogy a legforgal­
masabb utakon még kisérő mellett sincs bizto­
sítva bármelyik nő sem, hogy ne inzultálja 
valaki.

Eltekintve a kellemetlen, ablakban álló 
szemtelenül fixirozó alakoktól csak úgy hem­
zseg az utca a neveletlen támadóktól, akik 
egyáltalán nem válogatják meg a személyeket, 
akiket iczultálhatnak.

Ilyen aszfahbetyároktól hemzsegő utca a 
Kert utca is. Naponként hallani panaszoka1, 
hogy ott legkülönböző módokban inzuitálják 
az arra járókat. A kissé civilizáltabb embe­
rek példájára legújabban Kert-utcában a mé­
száros legények is beszegődtek abba a táborba, 
mely a botrányokat hajszolja.

Ttgnap azonban egy ilyen mészáros le­
gény csuful rajta veszített s a rendőrségi fog­
házban elmélkedik cselekedetének helyes, vagy 
helytelen volta felett.

*

Az eset, mely tegnap este 6 órakor óriási 
csődületet keltett a Szent László téren, a 
következő:

Klein Dávid kert-utcai szalámi gyáros üz­
letében több mészáros segéd van alkalmazva 
Ezek a mészáros segédek az utcán járó kelő 
hölgyeket a legdurvább szavakkal illetik s igen 
szolidan viselkedik, ha bármelyik minőt is igy 
szólítanak meg:

— Hogy vagy rózsám már megint, hát 
már nem akarsz megismerni.

Ennél azonban sokkal szemtelenebb mó­
don inzultálták már napok óta a mészáros se­
gédek Pápai Lajos, a Szigligeti-színház tagjának 
feleségét. Pápainé, akit rettentően bántott a 
neveletlen emberek viselkedése, nem tudott el­
lenük tenni semmit, mert rendszerint futó hus- 
szállitó kocsiról kiabáltak le a segédek.

Tegnap este 6 órakor Kert utcán járt 
Pápainé és az egyik mészáros segéd Weisz 
Lajos ismét inzultáita őt. Pápainé most már 
félre tett minden szégyent és rendőrért kiál­
tott. A rendőr azonnal ott termett és a tova 
robogni akaró kocsi előtt megragadta a ló- 
z-iblá'át. Pápainé a rendötnek elmondta az 
esetet és követelte Weisz felkisérését.

Az eset óriási közönséget gyűjtött össze, 
mely folyton nőtt egészen a városházáig. A 
menet mindenütt feltűnést keltett. Elől ment 

; Weisz L.jes utára rendőr s balról elegáns 
! kék nyári toalettben Pápainé. A rendőrségen 
j Kemény Ignác rendőralkapitiny v >lt inspekciói, 
I aki kihallgatta a panaszost és az inzultáló 

mészáros segédet. Kihallgatás után Weisz La­
jos a kulcsos rendőr gondozásába került és 
utcai botrány előidézése, valamint becsület­
sértés miatt megindult ellene az eljárás.

A bátor urinőnek a történtek után szám- 
talanan gratuláltak. így kellene tenni minden 
megtámadott nőnek és akkor megipadna az 
aszfalt és ablakbetyárok száma.
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Anarklsták a Pdlay vendéglüban.
A Társadalmi Forradalom cirnü újság hír­

adása nyomán megírták a lapok, hogy a világ 
minden részéből Budapestre sereglenek az 
anarkisták és nemzetközi kongresszust fognak 
tartani a Szentkirály-utca 4. számú házban. A 
hírről a tendőrség is tudomást szerzett és 
nyomoztatni kezdett. A nyomozás eredményét 
már közölte is a rendőri sajtóiroda, még pedig 
egy főkapitányi nyilatkozat alakjában, hogy 
nincs mitől tartani, mert Magyarországon vér­
beli anarkisták nincsenek. Egy kőnyomatos 
laptudósitó most érdekes részleteket jelent 
erről a dologról.

A Szentkirályi-utca 4. számú házban van 
a Pulay-féle vendéglő. A vendéglő tulajdonosa, 
Pulay Zsigmond előszeretettel engedi át helyi­
ségeit a gyülésezőknek és ez az értekező helye 
a rikkancsoknak is. De nemcsak rikkancsok 
keresik lel a vendéglőt, hanem csekély szám­
ban odajárnak a gróf Batthyány Ervin csoport 
emberei is, akik majdnem valamennyien anar- 
kistáknak nevezik magukat.

Négy héttel ezelőtt még vígan folyt a dis­
kurzus ezek között az emberek között a tár­
sadalmi rend felforgatásáró! és olvasgatták a 
Társadalmi Forradalmat, amely az »anarkisták« 
kedvéért rendszeresen járt a vendéglőbe.

Ezekben az emberekben egy Hrnesz Sán 
dór nevű lugosi születési! asztalosmester tar­
totta a lelket, aki különben rendes munkatársa 
volt a T. F.-nak. Ez a Hanesz Sándor még 
négy héttel ezelőtt a vendéglősnél lakott, hir 
télén azonban ismeretlen helyre költözött.

Távozása előtt egy nappal említette a ven­
déglősnek, hogy a közeljövőben egy kongresz- 
szust fognak egybehívni, amelyen esetleg kül­
földi anarkisták is részt vesznek. És kérte a 
vendéglőst, engedje meg, hogy ezt a kongresz- 
szust az ő helyiségében tarthassák meg. A ven­
déglős azonban átlátta a terv veszedelmességét 
és nem tett kötelező Ígéretet.

Ezek után majdnem bizonyos, hogy Ha 
nesz Sándor volt az, aki a nemzetközi anarkista 
kongresszusról szóló hirt leadta az anarkisták 
lapjának és ő adott dolgot a rendőrségnek is, 
hogy ebben az ügyben nyomozzon. Nem ár­
tana, ha Hanesz Sándor után érdeklődnék a 
rendőrség és utána járna, vájjon nem szerepel-e 
a nemzetközi anarkisták lajstromában.

ÚJDONSÁGOK.
* Aki nem köszön a főispánnak. Kö­

zöltük annak idején azt a fö’.tünésl keltő vi­
selkedést, melyet Szunyogh István megyei köz­
igazgatási gyakornok tanúsított Glacz Antal 
főispánnal szemben. Az ügy, mely február óta 
húzódik, tegnap ny. rt végleges elintézést a 
belügyminiszter határozatával. Ez ideig Szunyogh 
István fel volt függesztve s csupán fizetésének 
egyharmadát kapta. A miniszter a közigazgatási 
bizottság fegyelmi választmányának véghatáto- 
zatát, mellyel Szunnyogh Istvánt ő fegyelmi 
vétségben vétkesnek mondta ki s ezért neve­
zettet dorgálásra Ítélte, az ellene panaszlott ré­
széről törvényes határidőben beadott felebbe- 
zés következtében felülvizsgálván, annak ered­
ményéh >z képest azt, a kiszabott büntetés 
mérve tekintetében megváltoztatta és őt a ter­
hére az elsőfokú véghatározattal is megállapí­
tott fegyelmi vétság elkövetéséért az 1886: 
XXIII. t.-c. 9. §. b) pontja alapján a vármegye 

t. nyugdíjalap javára fordítandó 200 korona 
pénzbüntetés megfizetésére kötelezte. A minisz­
teri intézkedés után Szunnyogh István jogo­
sítva van az eddig viselt állás elfoglalására, 
azonban úgy értesülünk, hogy ezt nem fogja 
megtenni.

* Fogalmazó választás a városnál 
A Nagyvárad vá’osánál megüresedett fogalma­
zói állás betöltését a város törvényhatósági bi­
zottsága az augusztusi közgyűlésre tűzte ki, s 
igy hirdette meg a pályázatot is. Most azonban 
egy kis bonyodalom keletkezett a fogalmaró 
választása körül. A főispán ugyanis augusztus 
hó 2-án hat heti szabadságra megy s igy nem 
1 sz Nagyváradon, tehát nem elnökölhet a ki­
jelölő választmányban sem. Mivel pedig a pol­
gármester s ncs idehaza, a főispán előterjesz­
tést tett, a belügyminiszterhez, amelyben enge­
délyt kér, hogy a főjegyző elnökölhessen, illetve 
megalakíthassa a kijelölő választmányt. A köz­
igazgatásban járatosak között többen vannak, 
akik akként gondolkoznak, hogy ez a körül­
mény bonyodalmakat idéz elő a fogalmazói 
állás betöltésénél, sőt a választás nem is lesz 
megejthető, mivel a kijelölő választmány meg­
alakítása és a jelölés vezetése a főispán sze" 
mélyes joga s igy azt a főjegyzőre nem lehet 
átruházói. A miniszter leiratából meglátjuk, 
hogy mennyiben helyes ez a felfogás.

* Kilépett a honvédség kötelékéből. 
Szabó Gyula nagyváradi 4. honvéd-gyalog- 
ezredbeli hadnagy tiszti rendfokozatának meg­
tartása nélkül a honvédség kötelékéből, saját 
kérelmére elboc<áttatott.

* Papp Miklós gyásza. Mélységes 
gyászhir terjedt el tegnap a reggeli órákban 
Nagyváradon, mely az egész városban igaz 
részvétet keltett. Papp Miklós kir. tanácsos 
p inzügyigazgatót és csa’ádját sújtotta a nagy 
csapás, a derék hitves és jó anya Papp Mik- 
lósné szül. Gombos Ágota úrnő halálával. A 
még abg 52 éves derék úrnő már régebben 
gyengélkedett, ezelőtt pír hétt-’l azonban való­
színűleg erősebb hülésből su’yos b'tegség tá­
madta meg. Dacára a szerető férj és az orvo­
sok odaadó gondozásának, a hitvesi és anyai 
erényekben gazdag urinő drága életét nem 
tudták megmenteni. Szeretteinek karjai között 
tegnap reggel meghalt. A példás életű cs.lád­
anyák igazi mintaképe volt; egé.z idejét es 
tevékenységét családjának, gyermekének szen­
telte. A díszes ravatalt a Concordia temetke­
zési intézet a pénzüg; i palotában levő lakás­
ban állította fel s már tegnap szebbnél szebb 
koszorúkat küldtek a gyászoló csilád jóbarátai, 
tisztelői. A temetés m>, pénteken, juhu, 30-ín 
délután 5 órakor lesz. A család a következő 
gyászjelentést adta ki:

Alulírottak fájdalomtól megtö’t szivv. 1 az 
összes rokonok nevében is jelentik, hogy a 
legjobb feleség, anya, testvér, nagyanya, anyós 
és rokon Papp Miklósné szül. Gombos Á;ota 
élete 52 ik, boldog házasságának 32 ik évében 
hosszas és kínos szenvedés és a halotti szent­
ségek ájtatos felvétele után folyó évi julius hó 
29-én réggel fél 7 órakor iobblétre szenderült. 
A megboldogult drága halott hamvai folyó 
hó 30 án délután 5 órakor fognak a pénzügyi 
palotában levő lakáson a gör kel. egyház szer­
tartása szerint beszenteltetui s ezután Felső- 
Vidrára elszállíttatni, a hol augusztus hó 1 én 

I délután 2 órakor fognak a szokásos szertartás 
I mellett a családi sirkertben örök nyugalomra 

elhelyeztem!. N igyvárad, 1909 julius hó 29. 
Béke lengjen drága porai feletti Papp Miklós 
kir. tanácsos pénzügvigazgató férje. Dr Papp 
Romulus, dr Steer Coriolánné szül. Papp Iona, 
Papp Aurora gyermekei. Dr Steer Coriolán 

veje. Steer Stella unokája. Gombos József, 
Macavei Sándorné szül. Gombos Lukrécia, 
Gombos Aurél, Csizmás Jánosáé szül. Gombos 
Mária, Gombos Traján tes'vérei, özv. Metes 
Mózesáé szül. Papp Mária, Gombos Ilona, 
Gombos Netti sógornői. Csizmás János, Maca­
vei Sándor sógorai.

* A vaahid festése. Lapunk tegnapi 
számában megjelent egy váto-i árlejtési hirdet­
mény a vashidak festésére vonatkozólag. Mivel 
a városi tanács egyelőre másként intézkedett, 
a hirdetményt tévedésből került a lapba s az 
abban foglaltak érvényüket vesztik.

* Nagy tűz Monospetriben Szét dán 
délben óriási tűzvész pusztított Monospetri 
I iharmegyei község határában. Lichtmann 
Menyhért birtokos gazdaságában a cséplőgép­
től tüzetfogott a felhalmozott gabonaosztag s 
pár pillanat alatt lángba borult a cséplés cél­
jából felhalmozott mintegy 500 kereszt búza. 
A munkások teljes odaadással igyekeztek a 
rémes tüzet eloltani, de nem lévén víz, minden 
fáradozás sikertelen maradt. Az összes gabona 
és a cséplőgép elégett, most csak pernye és 
hamu jelzi a rengeteg élet helyét. A kár mint­
egy 25.000 korona, amelyet a biztositó társulat 
megfizet.

* A turisták augusztus hóban. A 
nagyváradi sport-egylet turista szakosztályának 
fáradhatatlan vezetősége a következő három 
kirándulás tervét állapította meg augusztus 
hóra. 8 án feketeerdői üveggyár és a magas­
lati Zichy kastély. — 20., 21., 22-én Remec 
felél indulva Bihartüred és környékének bejá­
rása Belényes felé visszatéréssel. — 29-én a 
révi ZÁAy-csepkőbarlang. A kirándulásokon 
csak sport egyleti tagok és hozzátartozóik ve­
hetnek részt

* Halálozás Pázmány Irén, hosszas 
szenvedés után elhunyt. Temetése ma, pénte­
ken délután fél 5 órakor lesz a Tímár-utca 
4. sz. háztól.

* Korán kezdik. Kiss Tivadar ház és 
föld tulajdonosnak László és Gyula nevű fiai

■ tegnap délelőtt a Volli korcsma mellett lévő 
I földjén kaszállak. Tarisznyájukat, melyben ke­

nyér, szalonna, két kanál, két kés és egy hasz­
nált szalvéta volt, a föld végénél ftüs helyre 
tették. Dé ben ebédeb.i akartak, azonbin a 
tarisznyát nem ta'álták. Puhrtolásuk után meg­
tudták, hogy a tarisznyát a két Császnyi liu, 
kik egy közeli téglagyár helyiségében laknak, 
vitték ti, a tartalmát m‘gették, a tari-znyát 
pedig össze visszi rugdosták. A két apró si- 
h’dert javító nevelésre adja majd a rend­
őrség.

* Gyanúit gyermekhalál. Biharudva- 
. riból j lenti tudósítunk, hojjy ott tegnap gya- 
| nus körülmények között meghalt egy kis

gyermek. A gyermek Otbán Imrének hason­
nevű 7 éves fia. A kis fiút szülei ba'va talál­
ták a kertben. A hulla fején ütések nyomai 
látszanak, ami szükségessé tette a vizsgálat 
meginditísár. A vizsgálat sután az orvos meg­
állapította, hogy a gyermek fején lévő sebek 
nem voltak halálosak és hogy azokat a halál 
tusában kapta. A ha ál okát ezután fogják 
megállapítani.

* Kiadó üsleti helyiségek. Amint a 
város uj Iskolái elkészülnek, kivonulnak a le­
gényegyletben iskolának bérelt két helyiségből. 
Utcára a kapubejárattól jobbra is, balra is tá­
gas helyiségek válnak szabaddá, melyek rnég 
jobban fognak megfelelni üzleti helyiségeknek, 
mint amilyen jók iskoláknak voltak. November 
i re bolthelyiségnek kiadók az épü'etrészek, me­
lyek Teleky-u. 13 szám alatt megtekinthetők. 
A helyiségek igen nagyok (csaknem száz négy-
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zetinéter egy-egy) és aránylag igen olcsók. 
Bérbevételük ügyében értekezni lehet az egylet 
igazgatójánál, Csengery-u. 2 szám alatt az uj 
tanítóképzőben.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Péntek: Tanítónő. (Bihari Ákos búcsúiéi- 

léptével.)
Szombat: Szulamith.
Vasárnap: délután Tatárjárás, este Ne hagyd 

magad Sch'ézinger.

EGYESÜLETEK.

)( A Legényegylet közgyűlése A 
Nagyváradi Kalholikus Legényegylet 1909. j 
augusztus 1-én, d. e. 11 órakor Teleky utca 
13. szám alatt, saját helyi-égében tartja rendes 
közgyűlését. Tárgysorozat: Igazgatói jelentés. 
Dékáni jelentés. Könyvtári jelentés. Az 1908. ; 
évi számadás. A számvizsgálók jelentése. Pénz- j 
táti főimé tés. Az 1909 évi költségvetés. Ün 
nepélyes tagfelvétel. A IX. ka.h. nagygyülé.s 
Az egylet összes tagjainak a közgyűlésen való 
becses megjelenését ezúton is kéri Mellau 
István, igazgató.

KÖZGAZDxlSÁQ
= Uj vasúti díjszabás A kereske­

delemügyi minisztérium uj vasúti díjszabást 
készített s ezt ez év október 1-én akarta élet­
beléptetni. Ez azonban technikai akadályok 
miatt lehetetlenné vált s igy csak 1910. január 
1-én lép életbe. Ugyanaz időponttól kezdve 
Ausztriában is uj vasúti díjszabás lesz ér­
vényes.

Budapesti tözsdetudósitások-
A gabonatőzsde határidői.

Budapest, julius 29.
— Délután 4 órakor. —

Búza május 19C9. 50 kilogrammonként 14 35
i’uza októberre — —— 13.97
Búza ápr. — — — — 11.80
Hozs okt. — — — ■ ■ ' 10.29
Zab máus a — — — ■..  .....
Zab ok'éberre —— „— — 7.78
Tengeri máj. 19(9 — — — 7.86
Tengeri jul. — — — 8.05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Értékdözsde.
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelbank részvény — 834.— 
Osztrák magyar államvasusi részvény 738.75 
Leszámítoló bank — — — 482.—
Rimamurányi — — — 572.—
Osztrák m. államvasuti részv — 697.50 
Közúti vasút — — — — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. julius 29

Magyar arany járadék 4 száz. — — 11 l.őo
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 240.— 
Horvát-sziavon löldteherment. kötvény 95.50 
Osztrák járadék papírban — — — 186.—
Osztrák járadék ezüstben — — 145.— '

Osztrák járadék aranyban — — 97.25
Osztrák korona járadék — — — 99.—
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50 
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50
Magyar bitelbank-rószvény — — 150.25
Osztrák hitelbank-részvény — — 730.—
Magyar hitelrészvény — — — 748.—
London vista — — — — — 631.50
Páris vista — — — — — 689.50
20 frankos (Napoleonder) — — 19.02
Német birodalmi márka — 117.56
20 márkás arany — — — — 23.51
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 33.95 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 90.40

TÁVIRATOK.
A spanyol forradalom.

London, julius 29. A kstalóniai helyzet­
ről jelentik a Daily Telegraph-nak: Az afrikai 
csapatszállitások következtében Katalóniában 
mindössze hatezer emberből ál! a helyőrség. 
A forradalmárok sokkal nagyobb számban 
vannak. Most már nemcsak általános sztrájkról, 
hanem valóságos forrada'omról jván szó. Bar- 
celónából számos forradalmár más városokba 
ment, a hol az iparos lakosságnál nagy sike 
reket értek el. Mindennünm összeütközéseket 
jelentenek. A furrada mírok mindenütt elpusz­
títják a táviróvezttékeket s megrongálják a 
kutakat és a vasutat, úgy hogy B irceloná most 
már égiszén el van szigetelve. A forradalmá­
rok negyvennyoic órával megelőzték a kor­
mány intézkedéseit és megakadályozták a 
barcelonai kicsiny hJjőrség megerő-Jtését. A 
helyőrség kénytelen volt több állást kiüiiteni 
és már most csak a védekezésre szorítkozik. 
Barcelona legnagyobb része a forradalmárok 
kezében van. A harmadik és negyedik hadtest 
és két madridi lovasezred odament a rend 
helyreállítása végeit. Ezek a csapatok Baarbon 
Károly és Bourbon Ferdinand heicegek pa­
rancsnoksága alatt vannak.

PárÍB, julius 29. Katalóniábm a helyzet 
nagyon aggasztó. Félhivatalosan azt jelentik, 
hogy a csapatok megérkezésével helyre fog 
állni a nyugalom. Hét ezrtdek kü dtek Barce 
lonábi. A pályaudvar egészen el van zárva a 
világtól. Barcelonából ne;n lehet táviratokat 
küldeni Madridba. Franciaotszággal való vasúti 
forgalom is megszakadt. Az utcai világítást meg­
rongálták s az utcák éjjel sötétek. Az összes 
lapokat elnyomták. Az U’cíkon torlaszokat épí­
tenek. Minduntalan véres összeütközések van­
nak. A polgári kormányzó Fmondott, mert 
gyönge t gészségév.'l nem lehet ura a végtele­
nül komoly helyzetűek. A katonai hatóságok [ 
megparancsolták a polgároknak, hogy huszon­
négy óráig házukban maradjanak, mert az ut­
cákat meg akarják tisztítani a íölkelőktől. Az 
anarchisták számos házatjfelgyujtottak. Ugyanily 
állapotokat jelentenek Szán Martínoból és Ba- 
dalonából is.

London, jul. 29 Melilla melle t két spa­
nyol zászlóalj töllázadt az ellenség előtt és meg­
szökött. Csak az egyik zászlóa j parancsnoka 
maradt meg a helyén és eleset t. Más csapatok 
azt követelték, hogy a tisztek az arcéi előtt 
nem pedig a csapatok mögött álljanak s kije­
lentették, hogy különb n megtagadják az en­
gedelmességet.

Páns, jul. 28. A Havas ügynökség je­
lenti Cerberéböl: Barcelóniai jelentések szerint 
ott a zavargások tovább folynak. A tömeg és i 
a rendőrség körött történt egyik összeütközés- ' 
nél 11 ember meghalt és 50 megs* besült. A I 
katonák ismételt* n vonakodtak a tömegre lő- I 
ni A k*r súedelem lelje-tn megszűnt. Egész | 
katalama forrong Portbouban kill rd tték az ál- j 
talános sztrájkot.

Békéscsaba lángokban.
Békéscsaba, julius 29. Ma délután 

a város közepén kigyuladt Stern Hr- 
man háza. A nagy szél a szikrákat a 
város minden részében szét szórta. Egy­
másután gyulladtak ki nemcsak a nádas 
de a zsendelyes házak is. Pár perc alatt 
14 helyen éget a város, Este 9 óráig 
a III kerületben 6, a IV kerületben 14 
ház égett le. A tüzet még n-m sikerült 
lokalizálni a város lángokban áll. A 
tűzoltóság, lakosság és katonaság óriási 
erővel igyekszik a várost megmenteni 
Ha a szél alább nem hagy, a város 
nagy részét felemésztik a lángok.

A »»«rhaiiBMaévt JslelOa
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NYILTTÉR.

Uj üveges üzlet.

•A*

Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség becses tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon Hant Frigyes cégnél 11 
évi prakszisom után után épület­
üvegezés) és képkeretez.ési üzletemet 
Olaszi, Szt. János u 2. Grátn-házban

megnyitottam.
Fő törekvésem, hogy a n. é. közön­

séget tartós munkámmal és szolid ki- 
szo'gálassa! megnyerjem. —■ Épület 
üveg-zést és képkerete*ést a legna­
gyobb pontosságggel teljesítem, üveg 
porc» 1 án, konyha edényeket jutányos 
árban szolgálok. A n. é. közönség 
pártfogását kérve mély tisztelettel:

Dobó (Dluhopolszky) Alajos-

3147—909. ein. sz.

Pályázati hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bi­

zottságának 501—9352—90 L kgy. sz 
\éghatározata alapján az üresedésbe jött 
II od oszt, fogalmazói állás betöltése cél­
jából ezennel pályázatot hirdetek.

A Il-od oszt, fogalmazói állás évi 
1900 kor. fizetés és 600 kor. lakbérrel 
van javadalmazva és nyugdíjigénnyel egy­
bekötve.

A lí-od oszt, fogalmazói állás f. évi 
augusztus hó 12-ik napján megtartandó 
rendes havi közgyűlésen fog választás 
utján betöltetni.

A kellően felszerelt pályázati kérvé­
nyek a város főispánjához, mint e kije­
lölő választmány elnökéhez címezve a 
város polgármesteri hivatalához folyó év 
augusztus 7 ének d. u. 5 órájáig nyúj­
tandó be annál is inkább, mert a később 
érkező pályázati kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Nagyvárad, .1909. julius 17.
Bordó Feronc,

polgármester helyettes.



Közgazdasági Bank Részv.-társ.
Nagyvárad, Teleky-utoa 10 szám

Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz.
Betétek után tiszta

kamatot fizet.

«ran
Kalap virágok 

a legfinomabb kivitelben, valódi 
francia rózsák a legszebb színek­
ben, valamint praparált pálmák, 
dísznövények és menyasszonyi 
koszorúk mélyen leszállított 
árban kaphatók Kapucinus­
utca 5. sz. alatt. Rég, virá­
gok festését és frissítését jutá­
nyos áron eszközli: REICH

: IRMA, művirágkészitö. :: I

Íhogy hosszú éveken külföldön vol­
tam és tanulmányutam befejezte után *i

Nagyváradon,
Arany János-utca 2. szám

Kecskeméthy István
étterme, sörcsarnoka, kavéháza, legszebb 
kerthelyisége NAGYVÁRAD, KERT-UTCA.

Naponta frissen csapolt sör, saját termésű 
:: tisztán kezelt hegyi borok ::

Társas ebédek, vacsorák, vagy lakomák 
étlap szerint, vagy megállapított árak mel- 
:: lett elfogadtatnak. ::

Abonensek elfogadtatnak mérsékelt árak 
: : mellett ::

Egyben van szerencsém a vidéki 
átázó közönség szives figyelmét 
felhívni, hogy vendég szobáimat 
újonnan berendeztem és tisztán­
tartására különös gondot fordí­
tok. Úgyszintén a szállóhely olcsó 
ár mellett szives rendelkezésre áll.

hol szórakozunk esténkint l csak is a 
NEMZETI SZÁLLODA hűvös és kel­
lemes kerthely lsedében, hol minden este 
mozgófenykép előadások tartatnák ci­
gány zene mellett. Minden második 

nap teljesen uj műsor.

Számos látogatást kér tisztelettel

KECSKEMÉTHY ISTVÁN
a Nemzeti Szálloda bérlője. jg |

EURÓPA
=== nagyszálloda ■ ■■■■■•

Nagyvárad, Rákóczi-ut.
Tulajdonos; Fülöp István.

■....  -  ■ ■ ■ ~

Szigorúan szolid családi mulatóhely.
• Nagyvárad legszebb — vadregényes 

kenje a hegy tövében. Minden este 
elsőrangú mozgófénykép előadás. Ki­
zárólag saját szüretelésü borok Fris­
sen csapolt kőbányai sör. Esténként 
cigány zene. Kifogástalan magyar 
:: konyha. Polgári árak.

«MAGYAR TAKARÉKSZÖVETKEZET»
= NAGYVÁRAD. =

Fekete Sas Palota, a Magyar Bank» 
helyiségében .
1909. julius 1-én nyílik meg a harmadik 
évtársulat, mely három évig tart. A be­
lépő tag hetenkint 20 fillért fizet be egy 
üzletrész után.

Az első és második évtársulatban 
12.000 üzletrész van jegyezve.

A három év eltelte után a tag a be­
fizetett tőkét és a ráeső nyereményrészt 
készpénzben megkapja.

A szövetkezet tagjai kezes nélkül kap­
nak kölcsönt.

Befizetett összegük négyötöd részét 
bármikor kivehetik.

Éí
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alatt női ruhaszalont nyitottam.
Készítek modern princess-ruhákat, 

angol kosztümöket, Ízléses toalet­
teket, slb. stb.

Kitűnő kifogástalan szabás.
Rendkívül olcsó árak.
:: Egyetlen kísérlet meggyőz mindenkit- ::
A hölgyközönség pártfogását kéri kiváló tisztelettel

Heller Jakab.
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Házbontásból kikerülő anyagok
a

Moskovits cipőgyárban 
eladok.

Értekezhetni e hó 24-ig a gjár irodában.

1 HlS® Kiadó lakás.
Három utcai, Lét udvari és mellék- 
helyiségekből álló lakás Rákóczi-ut

p* 15. sz. Stern Márton házban novem- 
bér l.től kiadó.

Bővebb felvilágosítást ad
Paczauer József

HÜ ügyvéd, Rimanőczy-u. 5.

MAGYAR BANK I
Részvénytársaság NAGYVÁRADON Fekete-Sas palota

1 A

1,000.000 korona
Elfogad betéteket.
Előlege^ ad értékpapírokra
Elfogad letéteket őrzésre.
Leszámítol váltókat,

Törlesztéses (amortisatiós) 
: jelzálogkölcsönöket: 
engedélyez házakra és vidéki birtokokra.
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A ^Nagyváradi Eilst» Kölcsönző és Takarékszövetkezet* f. évi julius hó 1-én, Nagyváradot 
a Bémer-téri Poynár-ház első emeletén megkezdte működését és megnyitotta az első 3 és 6 évet 
évtársulatait. Alulírott igazgatóság felhívja a város és vármegye közönségét a szövetkezet kötelékébe 
való belépésre.

A Nagyváradi Első Kölcsönző és Takarékszövetkezetbe beléphet mindenki, a ki magát heti 
1 koronás törzsbetét fizetésére kötelezi. Minden tag több (örzsbetétet is jegyezhet.

Befizetések a szövetkezet heh iségében eszközlendők. Vidékiek a befizetésre postai csekklapot kapnak. 
A «Nagyváradi Első Kölcsönző és T. szövetkezet« tagjainak heti befizetéseikkel kamatozó tőkét gyűjt tagjainak, 
a belépéskor előnyös kölcsönöket nyújt, kezesség mellett kötelezvény vagy váltóra, ingatlanokra betáblázás 
mellett Ezen kölcsönök a heti befizetésekkel, melyek a befizetőnek kamatoznak, fizethetők vissza 
a 3 vagy 6 év időtartam alap. Minden tag a belépéskor annyi kölcsön felvételére van jogosítva, a mily 
összeget törzsbetéteivel befizetni kötelezett. Egy törzsbetét 3 év alatt 150 kort, 6 év alatt 300 kor. hi 
felre jogosít. Abefizetett törzsbetétek részesednek a szövetkezet tiszta jövedelmében. Beiratkozások 

és Takarékszövetkezet» Bémer téri helyiségében tejesithelők.
Z IGAZGATÓSÁG:

Száhlender Károly 
nagybirtokos, elnök.

jogosít. Abefizetett 
«Nagyváradi első Kölcsönző

A
Lukács Ödön

Nagyvárad városi tanácsos, alelnök.
Dr. Sarkadi Lajos 

kér. és iparkamarai titkár, alelnök

antigari untában lehet igazán 
nagy választékban kapn’

Tiszelette! hozom a nagyérdemű 
helybeli és vidéki közönség becses 
tudomására, hogy

Nagyváradon, a Rákóci-ut 3. sz.a.
Weínstock-féle úa> iátszer és 
:: fényképező cikkek üzletet

átvettem, mdyben ezen áruk nagy 
választékát raktáron tartom és azo­
kat jótállás •• ellett pontosan javítom. 
Fő'örckvésem, hogy a mélyen tisz­
telt közönség bizalmát kiérdemeljem, 
miért is bee 
gyök mély

s pártfogást 
tisztelettel

R I Á 
látsz; rész 
gépek és

órásmester,
«KODAK.
lagos raktára Nagyvárad

részére.

kérve va-

és 
filmek

müszerés- 
kizárc 

és Bihar-

Aufricht Mór 
termény kereskedő.

Player Lajos
földbirtokos, (P.-Pernyes.J

Barta Béla
Bibar-Szilágyi olajipar r. t. igazg.

Dr. Fássy Lajos
Biharvármegye tiszti ügyésze.

Dr Grösz Menyhért 
kir. törvényszéki orvos.
Lichtmann Menyhért 
birtokos (Monos-Petri.)

Dr. Mártonffy Marczel 
kir. jogakadémiai tanár.

Dr. Pácz Sándorf 
prem. kanonok, gimn. tanár.

Dr. Popper Ákos
a Központi Takarékpt. igazgatója.

Dr Halász Márton 
ügyvéd, jogtanácsos.

Dr Rezső Mór 
ügyvéd.

Szmazsenka Ernő 
vasúti igazgató.

Dr. Thury László
Nagyv. város tiszti főügyés

Dr. Várnai Ferencz 
ügyvéd.

REINOLD OSZKÁR
Saubsdorfi (Szilézia) kőfaragó mester egy uj sir- 
köraktárt rendezet be Fő utca 20. szám alatt, ahol 

csakis dús választékban gyúrjSÍRKÖVEK
ség rendelkezésére, aki tehát

út ban állanak a vevő közön-

SÍRKÖVET ±±8X=±?!"‘

Tisztelettel

kőfaragó mester, sírkő gyáros.

Snnbsdorí (Szilézia.)
8»*5Ö»5S1553S«3I

(Nagyvárad mellett)

?ns hgdusabb természetes hévviz torrá a 26 C. fokú víz. Javalva: rheuma, csuz 
köszvény, idegztába, gyomor és alhasi bántaimak el en. A legnagyobb kényelemmel b rendezett 
nyári uszoda. Adandó úszómester. 300 hold természetes vadregényes park. A kö-önsé« rend 1- 
kezésére 127 modern kényelemmel b rend- zeit vendégszoba. Kitűnő magyar konyhai tisztán 
kezelt saját termésű Irgyibotok. Z- nedij és curtaxe nincs. Figyelmes, por tos kiszolgálás ú »y 
a szobákban, mint a fürdőben és éttermekben. ’ s

Számos látogatást kér tisztelettel:

K E R S A C S JÁNOS
ftirdőbérlö,


